

新编大型历史京剧《大运河》8月上旬公演

这一“大国工程”首登戏剧舞台

□ 本报记者 陈巨慧

日前，省直艺术团重点艺术创作项目新编大型历史京剧《大运河》正式建组投入排练，将于8月上旬进行公演。这一“大国工程”也是第一次通过戏剧舞台展示，对于充分发扬大运河中蕴含的中华优秀传统文化，展现大运河精神的现实价值，涵养社会主义核心价值观，以高度的文化自信传承历史文脉，具有重要意义。

大运河是世界上开凿最早、规模最大、河道最长的运河，是中国古代南北交通的大动脉，历经千年持续修建而成。在这惊人的丰功伟业中，不仅体现了我国古代劳动人民非凡的聪明才智，更体现了中华民族不畏艰难、顽强拼搏、生生不息的奋斗进取精神。

山东省京剧院作为国家重点京剧院团，从2017年开始酝酿《大运河》主题的艺术创作，邀请了多次荣获国家戏剧大奖的剧作家刘桂成担任编剧，历时一年多打磨剧本，多次邀请省内及北京专家召开研讨会，剧本五易其稿，精益求精，力求创作出艺术价值、文化价值、历史价值相统一的文艺精品剧目。

大运河是物态文化流动的中华民族历史。凡关乎民族兴衰的“大国工程”，非遇明君贤臣不能做成。从元初至明中，因泰山根脉抬升，大运河中断80余年。明成祖朱棣，深感大运河关乎京畿安全和民生福祉，决心重开运河。工部尚书宋礼临危受命，忍辱负重。他深知大运河开凿会触动一批高官利益，为国为民他不顾个人得失，化装寻访三代喋血运河的当地水利行家白鹰，栉风沐雨，断骨堪山，终将运河挖通，使这条中华民族的福河，重又流淌

了500年，造就了“永乐”和“康乾”两朝盛世。白家四代人喋血运河。功成后，宋礼拒封，葬白鹰于大运河畔。《大运河》摆脱了写忠臣贤相必写宫廷内斗套路，成功塑造了一个御赐“笨人”的工部尚书形象。他不屑权奸陷害，埋首工程，“留虚名千载，不如留事功一件”。故事真实、生动、感人。

《大运河》紧紧围绕京剧舞台艺术特征这一创作根本，突出表现京剧舞台意韵，彰显京剧舞台美学特征，充分运用唱、念、做、打艺术手段，发挥京剧行当的表演特性，赋予不同人物形象鲜明的艺术个性。全剧以纯正的京剧声腔板式抒情达意，让人物更加生动鲜活；以精致的做打功法渲染情绪，让观众更加精彩好看；舞台景置、灯光、服饰造型力求呈现出具有京剧美学精神的意象之美。

这部剧邀请了京剧表演艺术家、教育家周

龙担任导演。他介绍，本着“尊戏曲之本真，守京剧之正道，呈艺术之新风”的原则，京剧《大运河》一剧的创作，既要尊本守格，也要吐故纳新。在尊重其艺术规律、甚解其美学原则、遵循其创作法则的基础上，积极地探索与尝试，让这一新创之作，富有时代性，符合时代审美情趣的需求。

据悉，《大运河》主创班底实力雄厚，音乐唱腔设计尹晓东和陈建忠曾多次获中国艺术节文华音乐创作奖、中国京剧艺术节金奖、“五个一”工程奖；灯光设计蒙秦多次获文华大奖和“五个一”工程奖；服装设计刘小庆、配器裴国荣、武打设计王金鹏以及优秀青年舞美设计燕杰等主创人员均在业内有着不俗成绩，为《大运河》的二度创作提供了保证。而这部剧的领衔主演刘建杰和张国辉曾在剧院荣获文华大奖的剧目《瑞蚨祥》中担纲主演。



□ 新华社发

纳达尔第12次称雄法网创历史

当地时间6月9日，在法国巴黎罗兰·加洛斯球场进行的2019年法国网球公开赛男单决赛中，西班牙选手纳达尔经过4盘激战击败奥地利人蒂姆，连续第三年获得该项赛事冠军，并成为历史上首位在同一项大满贯赛事中12次问鼎冠军的运动员。图为纳达尔庆祝夺冠。

随着蒂姆一记正手回球出界，纳达尔拿到通向个人第12座“火枪手杯”以及第18个大满贯冠军的最后一点。法网第12次夺冠也让他超越名宿考特（11次澳网冠军得主），成为同一项大满贯夺冠次数历史第一人。

纳达尔成功转化了第二个赛点后，在现场观众的欢呼声中双手掩面，情绪有些激动，躺在了菲利普·沙特里耶球场的红土上。目前他与男子大满贯夺冠次数最多的费德勒还差两个冠军。

中国国奥队不敌墨西哥国奥队无缘土伦杯四强

据新华社法国维特罗勒6月9日电 中国国奥队9日在土伦杯青年足球赛C组最后一轮比赛中，以0:1不敌墨西哥国奥队，无缘四强。

中国队在去年的比赛中曾以1:3不敌墨西哥队，当天比赛中，上半场独进两球的单欢因伤没有上场。上半场比赛比较乏味，中国队在第26分钟获得一个机会，陈彬禁区边缘的射门被墨西哥队门将埃尔多斯救出。墨西哥队的托雷斯和伊利扎尔各有一次射门被中国队门将陈威化解。

下半场，墨西哥队逐渐占据优势，第60分钟，伊利扎尔禁区内倒地将球射入空门，1:0。中国队在终场前10分钟获得下半场最好的机会，可惜雷文杰的小角度射门打在边网上。

中国队前两场小组赛，先以1:4不敌爱尔兰队，后以4:1战胜了巴林队，最后以胜2负的战绩排在小组第三，按照比赛规则，中国队将与智利队进行争夺第七名的比赛，比赛将于13日下午4点（北京时间晚上10点）举行。

葡萄牙队赢得首届欧洲国家联赛冠军

据新华社葡萄牙波尔图6月9日电 葡萄牙队9日在波尔图火龙球场以1:0战胜荷兰队，赢得首届欧洲国家联赛冠军，这也是他们继3年前在欧洲锦标赛上加冕后，赢得的第二个大赛冠军。

葡萄牙队也成为法国队在1998年世界杯上加冕后，第二支凭借东道主身份赢得欧洲大赛冠军的东道主球队。为他们攻入制胜一球的是效力于巴伦西亚俱乐部的格德斯，第60分钟，贝纳尔多带球突入禁区后回传中路，格德斯在禁区前沿将球射入球门右下角。

自2014年开始担任葡萄牙队主帅的桑托斯说：“过去5年中，我们几乎成为一个无法打败的整体，我们始终相信能够获得比赛的胜利。”

荷兰队本来有机会扳平比分，但先是德佩的头球被门将帕特里奥神奇救出，之后德鲁恩的射门高出横梁。

半决赛中上演帽子戏法的葡萄牙队长克里斯蒂亚诺·罗纳尔多，在荷兰后卫范迪克的严密防守下未能成为本场的主角，不过他上半时一脚射门仍然让主场球迷激动，当时从左路晃过两名防守队员后在禁区边缘远射，球被荷兰门将西莱森没收。他还获得一次主罚任意球的机会，可惜将球打偏。

这场胜利让葡萄牙队的不败战绩扩大到10场。对于未能晋级2016年欧洲杯和俄罗斯世界杯的荷兰队来说，获得亚军也标志着他们已经完成新旧交替，必将在明年的欧洲杯和2022年世界杯中带给球迷更多的期待。

这场比赛荷兰队控球率尽管达到57%，但只有4次射门，并且直到第64分钟才获得第一次射门机会，而葡萄牙队全场射门机会多达18次。

英格兰队早些时候在40公里外的吉马良斯举行的争夺第三名的比赛中，凭借点球大战击败了瑞士队，获得季军。



□ 新华社/欧新

北京时间6月10日，葡萄牙队球员克里斯蒂亚诺·罗纳尔多在比赛中。

国足今晚迎战塔吉克斯坦队

提前“保八”成功，那就大胆练兵

体坛焦点

□ 本报记者 王建

6月11日晚，中国男足将在广州迎来第二个热身对手塔吉克斯坦队。本来这场比赛是国足锁定2022年世界杯预选赛亚洲区40强赛种子身份的关键一战，但由于竞争对手伊拉克队在上一场比赛日输给了突尼斯队，国足提前“保八”成功，这场比赛最大的价值由抢分变成了练兵。

根据亚洲区40强赛的抽签规则，排名前八的球队将作为种子球队。中国队要锁定目前亚

洲第八的排名，最大的竞争对手是以8分之差排名第九的伊拉克队。为了争夺种子名额，两支球队采取完全相反的策略。

中国队选择了菲律宾和塔吉克斯坦这两支世界排名在120位以外的弱旅进行热身，确保两场比赛取得全胜，拿够“保八”的分数；而伊拉克队则选择了世界排名高达第28位的强队突尼斯队作为热身赛对手。伊拉克队和突尼斯队的实力和排名都有很大差距，取胜的难度很大，然而这恰恰就是伊拉克队兵行险招的理由。按照国际足联的积分规则，对手越强，取胜后获得的积分越多，伊拉克队一旦爆冷击败突尼斯队，将拿到比中国队多很多的积分，这样才有可能实现对中国队的超越。

两队各自实行自己的计划。中国队2:0战胜菲律宾队，拿下第一场比赛，而伊拉克队的如意算盘则落了空，他们0:2不敌突尼斯队。两场比赛截然不同的结果，使两队的竞争之中

国足提前锁定亚洲第八而告终。

“保八”尘埃落定，在这种情况下，与塔吉克斯坦队一战，国足不用再背着必须取胜的包袱。一场比赛不追求成绩，那它最大的价值是锻炼球员和演练战术。

说到练兵，国足阵容中有三类球员需要锻炼。第一类是刚刚进入国足的年轻球员，这场比赛没有成绩压力，他们可以放开手脚大胆去发挥。上一场对阵菲律宾队，里皮在稳操胜券的时候才派上年轻球员，而这一场比赛国足从比赛一开始就可以给他们机会。“我们会派上一部分年轻球员，但并不全部，不过即使他们不首发出场，也会在比赛中替补出场。”里皮在赛前表示。

第二类是归化球员李可。与菲律宾队一战，李可出场55分钟，完成了归化球员在国足的首秀，创造了历史。起步不错，但还谈不上完美，李可自己也表示他和队友还欠缺默契。

这场比赛，可以考虑让李可再次出场，增加与队友的磨合，加快他融入国足的速度。

第三类球员是对阵菲律宾队时没有出场的球员，国足除了已出场的球员和伤员，这类球员已所剩不多，但考虑到球员的荣誉感和各俱乐部之间的平衡，也应该让他们出场。

值得一提的是，里皮在赛前新闻发布会上明确表示，老将郑智将不会在比赛中出场。其实，考虑到对手实力不强，再加上没有成绩的压力，队长蒿俊闵也应该轮休。蒿俊闵作为泰山队的中场核心，5月随球队三线作战，赛程非常密集，接下来泰山队还要在三条战线连战强敌，赛程仍然不轻松，蒿俊闵再踢上两场国足比赛，那么他在5月和6月得不到一点的休息时间。里皮把蒿俊闵带到了新闻发布会现场，这意味着蒿俊闵仍然会在比赛中出战，但估计不会让他踢满全场，否则对泰山队就太不利了。

连载

电话:(0531)85193407 Email:l iujun@dzwww.com

中国残疾人乒乓球运动纪实——

我要飞

□ 卢戎



《我要飞》由山东教育出版社出版，作品讲述了几十位残疾人乒乓球运动员各自的奋斗历程，撰写了残疾人乒乓球运动员们从小忍受身体的病痛和精神折磨，向生命的潜能发出挑战，最终夺取世界冠军的艰难历程。

卢戎，出生于山东青岛，自幼随父母支边宁夏。学医、经商、创业，最终拿起了笔。著有《中国本色》《风雨人生》《一个人的台历》《相逢是首歌》《李登海》等多部长篇报告文学。

低调霸气攀高峰
2008年世界残疾人奥运会，中国北京鸟巢体育馆。

残疾人乒乓球男子TT3级单打八进四比赛正在火热进行中，中国选手冯攀峰对阵韩国选手金荣建。

金荣建是2004年雅典残疾人奥运会单打、团体冠军，他之前几乎囊括了轮椅乒乓球这个级别所有的国际冠军，当时是世界排名第一，而出生于1989年的冯攀峰才19岁，是第一次参加奥运会。因为成绩悬殊，冯攀峰心态比较平稳，他没有夺冠的想法，目标是争取进入前四。

第一局冯攀峰没能很快进入状态，以9:11先失一局。第二局和第三局，他调整好心态连胜两局，以2:1大比分领先。“再赢一局我就胜利了！能够赢世界

排名第一的选手，太不容易了！”面对即将到来的胜利，冯攀峰稍有些分神，结果被对方追回一局，大比分到了2:2。

紧接着到了第五局决胜局，金荣建拼红了眼，他拿出看家的本领，越战越勇，冯攀峰比分始终落后1到2分。冯攀峰感觉快顶不住了，闪过一丝放弃的念头。他看了看教练，教练坚定地点点头，示意他要有信心，要坚持住。冯攀峰在心里对自己说：坚决不能放弃，要咬住，不到最后就有希望！

比分追到8:8，对方教练要了一个暂停。场外教练衡新及时给冯攀峰指导：对手的优势是强攻，反手速度比较快。接发球要压住对手追身位，不让对手把反手的摆速打出来，相持中尽量压住对手的反手大角出底线，要和追身位相结合。发球时，反手用反胶发右侧下旋到对手的身位，如果对手接打起来，就走两个边线，对手要是搓过来，就用长胶刮两个大角，球拨打过来，就磕追身位，找机会再进攻。不要让对手打出他擅长的摆速。记住：发球要发下旋球。

冯攀峰记住了，回到赛场，比分数到了9:9，瞬间进入白热化。轮到冯攀峰发球，第一个球他就按教练说的，发了对手追身位的下旋球，对手接打下了网。第二个球，他本能地想发到上旋球，准备姿势都出来了，瞬间想到了教练的嘱托，马上改发下旋球，对手一拨打，又下网了。好

球11:9！冯攀峰顺利进入了半决赛。

和世界一流的选手斗智、斗勇、斗球技、斗心态，冯攀峰经受了巨大的考验。比赛结束一下场，他抱着教练就哭了我赢了！真的赢了！”

“是的，是的！我们赢了！”衡新紧紧拥抱着自己的爱徒。这拥抱着蕴含着爱惜、安慰和深深的理解。

这是冯攀峰打球八年来，打得最艰苦也最难忘的一场球。“最难打的对手都赢了，接下来的比赛一定不能放松，能来这儿参加比赛的都是百里挑一的选手，不一定有谁会打败你。”冯攀峰记住了教练的话，乘胜追击，杀进决赛。

决赛他遇到的对手是法国老将罗班，他是2007年欧洲锦标赛公开组单打冠军和男子TT3级单打冠军，参加了3站国际积分比赛，比冯攀峰5站积分还多，人称“黑旋风”，实力和经验都在冯攀峰之上。

罗班是个挺神秘的人物，他从来没有和冯攀峰交过手，有关他的资料也很少，衡教练找了好多资料才找到关于他的两场比赛视频。在赛场，衡教练找机会去看法国队训练，看了50分钟，没看出弱点来。第二次又去看了40分钟，发现了端倪。他私下模仿罗班的反手长胶打法，和冯攀峰对练，确定了长胶拔打的战略。



43

再说不知过了多久，韦昌进终于醒来。恍惚间，他还以为吴冬梅刚刚跑出洞口，连续喊了几声吴冬梅的名字，还真有了回声。在洞口方位，只听吴冬梅微弱地说了一句“我的妈呀”，再无动静。

韦昌进冷静判断了处境，他不能等死。拼命地扒开洞口，试了几次，无法出去。通过观察分析，韦昌进觉得自己出去不了。外面的敌人还在哇啦哇啦地说话，听声音其中有女人，他立即想到了传说中的敌军“寡妇连”。韦昌进判断了大概有三四个人。这正是刘贤军看到的四个特工。刘贤军，敌人并不继续进攻，而是在寻找什么。能寻找什么呢？韦昌进心里明白，敌人寻找的就是6号哨位，因为被炸平了，他们知道在这附近，但一时无法准确找到。

韦昌进知道情况不妙，即便自己不被找到，阵地易手之后，也会被活活困死洞里。靠在湿漉漉的石壁上，韦昌进下意识地整了整衣服。摸索到口袋里的笔记本时，他稍微放松了一下，摸着黑打开笔记本，凭着感觉写了几句留给组织的遗言。既然必须要面对死亡，为了祖国那也没什么，一个战士，就要守住自己的哨位，如果不能坚守，那就宁可牺牲在这里。

一场步兵班战术的完美演绎——

六号哨位

□ 王昆

像是要给自己这短暂的一生进行总结，往事一件件涌上心头。1965年出生时，韦昌进的老家江苏溧水还没有划入南京市，在那个年代，生活条件相对比较落后，由于父亲很早就得了肝病不能劳动，8岁时韦昌进就开始给村里放牛挣工分。韦昌进身材瘦弱，体重直到现在也从未超过130斤。8岁的韦昌进常常同时要牵三头牛的鼻绳，稚嫩的小手根本握不住三根粗糙的牛绳，便灵机一动骑到了大母牛身上。于是，一切都循序有了章，小牛跟着母牛，一群生灵在夕阳下闪闪发光。

四年之后的一天，在溧水河边，刚刚读小学二年级的韦昌进最后一次把牛赶回了村子。父亲站在村口，接过牛绳，直接把牛牵到了村委会的会场。会场上站满了村里的群众，韦昌进看到一家人都在那里，亲戚邻居也都在。那一次过后，牛群被分给了各个家庭。

韦昌进说，从小学到初中，除了在学习上能够找到一点自信外，大多数时间里都比较自卑。因为自己干农活总是比人家落后一大截，比如砍柴、打猪草，人家都能弄得满满的，他弄的总要少一些。他自己也觉得自己很没本事。但他喜欢看，一路从村小学读到了白马镇中学，直至高中毕业。事先没有任何迹象，突然有一天，

韦昌进态度坚决地提出要去当兵。唯一的儿子要去当兵，这可愁坏了老父亲。为了留下这唯一的儿子，父亲拿出家中全部积蓄，为他买了最喜欢的钟山牌手表和长城牌自行车。父亲的物质诱惑没能奏效，韦昌进丝毫不为所动，手表不戴，自行车也一次没动。

当兵也需要等到当年10月底，算算还有一段时间，为了从实际上改变韦昌进的想法，韦昌进的叔叔在镇上帮他找了公路站管理员的岗位，实际就是打扫卫生，说以后能转正，每个月60块钱。干了几个月后，韦昌进觉得这与自己的理想不符，坚决辞了工作。

接着，父亲又说有一个亲戚答应安排他去煤矿工作。在那个时候，能进煤矿算是上等的工作。父亲带着韦昌进去约定的桥头等办事的人，结果站到天黑也没等到人来。父亲安慰他说再等等，韦昌进固执地回了家。这个事算黄了。转眼国庆到了，剩下的，就必须面对当兵这件事了。父亲带着韦昌进找到村支书，提出要求报名参军的想法。村支书说：“你父亲就你这么一个小男孩，你去当兵谁来顶门立户？”韦昌进低着头，但倔强地说：“我，就是想当兵。”村支书看了一眼这个瘦弱的孩子，叹了口气，说：“行吧，给你报上。”